

企业排放废气后，“到处都是黑渣渣”？

乐山井研县环保部门：未监测到违规排放

云 投 诉

“8月以来，排放气体过后还有黑色的渣渣，不知道是不是有毒。”连日来，封面新闻云投诉爆料平台多次收到乐山市井研县王村镇居民投诉，称位于该镇的四川康贝德新材料有限公司（以下简称“康贝德”）从2023年6月以来，不时排放不明气体，影响村民们的正常生产生活。

8月14日，康贝德一龚姓经理告诉华西都市报、封面新闻记者，公司8月1日失火后，排放过一阵黑色烟雾，“针对受影响的群众，我们进行了一定的处理。”至于公司平时排放的气体，龚经理称是按照环保要求，依规排放的废气。

当天下午，记者从井研县生态环境局了解到，8月1日该公司的确有小范围失火，导致黑烟冒出，飘散的黑烟灰不属于有毒有害物质。

群众投诉

工厂排出异常黑烟 烟雾过后到处都是黑渣渣

8月3日至13日，封面新闻云投诉爆料平台先后收到多条关于康贝德公司的投诉。视频显示，该公司不仅在白天正常工作时段内排放气体，夜晚也有排放。

曾在该公司工作的陈林（化名）告诉记者，该公司于2023年6月前后开始生



村民兰山琴说，8月1日，不明气体排放特别多且呈黑色。 受访者供图

产，主要从事木材加工，“生产后不久，就有不明气体排放出来，严重的时候，烟雾是黑色的，过后到处都是黑渣渣。”

“黑烟里还有股胶臭味，不知道有没有毒。”陈林说，村民们出于对健康的考

虑，曾多次找到康贝德，希望弄清楚排放的气体到底是什么，“希望对方能改进一下生产方式，不要再排黑烟了。”

在村民们看来，沟通并没有达到效果，仍然有不明气体不时从康贝德的烟囱里排出来。家住附近的兰山琴（化名）说，8月1日，不明气体排放特别多，“黢黑的，飘了好几十米远。”

兰山琴8月3日拍摄的视频显示，气体过后，果树上沾有黑色的不明物。

公司回应

异常黑烟由火灾导致 已主动对接群众进行处理

8月14日中午，记者来到康贝德公司，厂内机器轰鸣，但烟囱无烟雾排出，四周的果树上也没有视频中的黑色不明物。

“并不是每次排烟都有黑色渣渣，前两天下了雨，把黑渣渣都冲干净了。”兰山琴说。

在康贝德公司大门外数百米处，一块广告牌显示，该公司主要生产刨花板。龚经理介绍，他们收到了群众的投诉，“是一个突发情况，8月1日公司设备着火，排放的是黑烟，沾在果树上的黑色渣渣是燃烧后的黑灰。”

龚经理称，接到投诉后，他们主动对接群众，进行了相应的处理。“除了8月1日火灾导致的黑烟外，平时生产中排放的废气都是按照环保要求，依规排放的。”龚经理说。

环保部门

火灾灰渣不属于有毒 目前没有监测到违规排放

8月14日下午，记者来到王村镇政府，工作人员称已关注到群众反映的情况，并已多次与环保部门联系，请他们进行专门的调查。

随后，在镇政府的协调下，井研县生态环境局的工作人员来到王村镇。工作人员证实，8月1日康贝德确实发生了小范围的火灾，“晚上7点多发生的，大概持续了半个多小时。”就是这起火灾，使得康贝德排放的废气充满了灰渣，“这些黑灰是火灾燃烧的渣渣，不属于有毒有害物质。”

生态环境局工作人员称，去年6月以来，他们接到了一二十次关于康贝德公司的投诉，“除了投诉大气污染外，还投诉过噪音。每次接到投诉后，我们都专门进行了处理。截至目前，没有监测到违规排放。”

“企业生产过程中，会出现废气排放的情况。康贝德公司环保手续是取得了，排污许可证也是取得了，只要是达标排放，就是允许的。”该工作人员说。

随后，村民们将火灾发生前拍摄的视频拿给生态环境局工作人员。看了视频后，工作人员称，企业是否违规排放，要以监测数据为准，“监测到违规数据后，才能对企业进行处罚。”

华西都市报-封面新闻记者 杜卓滨

四川公安发布4起破坏生态资源犯罪典型案例

新华社成都8月15日电 8月15日是全国生态日。四川省公安厅日前公布了4起破坏生态资源犯罪典型案例，揭示出当前破坏生态环境资源犯罪的手法 and 特点。

盯上偏远地区，逃避监管非法采矿。2024年3月至6月，犯罪嫌疑人洛某等人在未办理采矿许可证的情况下，在甘孜藏族自治州乡城县某河道内非法开采景观石1600余吨。涉案景观石属闪长玢岩、安山岩矿石，涉案金额70余万元。该案

案发地位于长江流域，地处偏远，洛某等人的行为破坏了青藏高原脆弱的生态环境，还给河道安全带去重大风险隐患。目前4名犯罪嫌疑人均已到案。

无视国家公园核心区保护，超范围非法采矿。2023年1月，雅安市公安机关根据自然资源部门情况通报，破获某工业公司、某石材公司非法采矿案，抓获犯罪嫌疑人15名。经查，某工业公司、某石材公司在雅安市宝兴县某矿区矿权许可范围外，分别非法开采大理石71380

立方米、69123立方米，涉案金额6000余万元。该案案发地位于大熊猫国家公园核心区域，造成生态环境严重破坏，国家矿产资源流失。

干扰采样致使监测系统数据严重失真。2024年3月至4月，由于污水量超过处置能力，宜宾某环保科技有限公司负责人指使技术人员，将污水在线监测系统的“氨氮”“总氮”供样口接入事先调剂好的样品塑料瓶，通过篡改、伪造自动监测数据逃避在线监测，将大量含氮

氮的污水直排长江干流，造成长江流域生态环境损害。目前11名犯罪嫌疑人均已归案。

工业废料层层转手后被肆意倾倒。2023年2月，犯罪嫌疑人张某非法收储一批工业废料后，交付给无危废经营资质的其他犯罪嫌疑人非法处置，将该批工业废料装运至成都东部新区某路边排水管道倾倒，流入沱江支流绵溪河。经查，犯罪嫌疑人共倾倒工业废料（酸液）9吨，造成水体及土壤严重污染。

泸州一女子纳凉夜爬山林摔下深沟

警民搜山两小时 草丛中发现“失踪”者

8月12日晚，泸州市泸县道林沟，一爬山纳凉的女子在下山途中不慎摔入深沟草丛内，动弹不得。更令人揪心的是，警方和其同伴、亲友均无法锁定其位置。

所幸，经过近两小时的艰难寻找，搜寻人员终于在一个山沟齐人高的草丛里发现了这名姓唐的女子，随后将其交给120救护车接受治疗。

求救

两女子爬山纳凉 只有一人安全下山

近日，泸州气温居高不下，连发多轮高温预警。12日晚上7时许，家住泸县玄滩镇的小唐邀约朋友小周一起玩耍。两人各自骑着电瓶车到邻近的石桥镇道林沟，爬山纳凉。

下山时，小唐在前，小周在后，由于不熟悉地形，两人渐渐拉开了距离，直到再也看不见对方的身影。小周根据路牌



民警协助医护人员将受伤女子送上救护车。 图据泸县警方

指示小心地往山下走，于晚上8时许顺利下山来到大路上。由于没有看见小唐的身影，小周立马联系小唐，可打了好多电话都没人接，于是连忙报警求救。

搜救

两小时艰难寻找 发现伤者躺在草丛中

接警后，石桥派出所立即组织警力

赶到现场。据处警民警魏锐介绍，民辅警在与小周原路上山寻找的过程中，由于天黑视线受阻、山上草木丛生，且小周异常紧张、害怕，已经记不清走过哪些地方，为寻找小唐增加了难度。无奈，民辅警只好带领周边群众和家属兵分几路，在山林间一边呼喊，一边寻找。

经过近两小时的艰难寻找，有眼尖的辅警发现山林间依稀有“灯”在闪，大家急忙赶到亮光处并扒开山沟里齐人高的草丛，终于发现躺在地上、浑身是血的小唐，民警见状立即拨打了120急救电话。

警示

女子身上多处骨折 夜攀山林有风险

民警魏锐回忆，当时小唐的头部摔伤出血，意识有点模糊且身体无法动弹。“怕伤者中暑，我们找来水瓶盖一

点点喂给她，一边给她扇风驱蚊一边用语言安抚其情绪，直到120救护车赶到现场。”魏锐说，在等待救援时，民警一再安慰女子“已打120，不要睡哦”，以使其保持意识。

为避免在转移中对伤者造成二次伤害，民警和家属提前清理了周围齐人高的杂草丛，等120救护车到达现场后，民警协助医护人员快速将小唐抬到车上送往医院救治。目前，小唐因身上多处骨折及擦伤正在医院接受治疗。

泸县警方提示：户外爬山有一定风险，切勿只身前往不熟悉区域或未开发、未开放的危险区域；爬山前应规划好出行路线，将出行情况告知亲朋好友；爬山时要时刻注意周边环境，着鲜艳的衣服。一旦迷路或被困，切勿慌乱，保持冷静，如果手机在身边且有信号，应及时报警求助。

龙警官 华西都市报-封面新闻记者 徐庆